

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

杨武乡平田村:

金鸡唱响“致富歌”

早报记者 吴学思 文/图

近日,记者走进西秀区杨武乡平田村大蒙组肉鸡养殖小区,一条条白色塑料大棚整齐排列,十分显眼,进入鸡棚,鸡群受惊,叫成一片。一旁的养殖大户段应成正招呼工人搬运鸡粪、鸡棚垫层混合物装车,养殖大户黄斌则引导工人将货车上的饲料扛到物料堆放处。

“鸡棚用谷糠做垫层,防潮、实惠,鸡粪和谷糠的混合物还能卖钱。这次要拉走1000多袋,收入1万多元。”段应成说,10天前他刚卖了2条棚的鸡,等清理干净鸡棚,新的鸡苗就能入棚。

段应成是平田村党支部原书记,现任该村党支部委员,2020年开始,在政府项目发展政策支持下,他与安顺市立华牧业有限公司(以下简称“立华公司”)签订合同,建成4条大棚为公司代养肉鸡,至今在肉鸡养殖产业已干了4年,且早已回本。

“建一个约1200平方米的标准化养殖大棚,成本约40万元,自己投得少,公司补得多,而且肉鸡养殖回本也快。”段应成算起了“增收账”,一条棚每次最低



鸡棚内,工人正忙着管理。

能养1万只鸡,3个月出栏,每次售出最低能得4万多元代养费;一条棚每年至少能养3批鸡,能拿到10多万元代养费。“除了起步时投入压力大一点,这个项目还是稳赚不赔的。”

“还是愿意跟着立华公司干,肉鸡养殖这个项目有靠头也有赚头,只要养得

好,就能挣钱。”忙完活的黄斌肯定道。据他介绍,签订合同进行肉鸡订单养殖,立华公司不仅出资帮助建大棚,统一提供鸡苗、饲料、药品、养殖技术和防疫服务,还为鸡全额投保和负责回收所有鸡,缺资金的还能申请公司低息贷款,养殖风险小、负担轻。

2020年,年近50岁的黄斌因为要照顾老人和孩子,放弃了省外高新技术岗位,在村里建了3条标准化养殖大棚,从此走上“养鸡致富”创业之路。

“这个肉鸡代养是按‘料肉比’养,饲料用得少,鸡养得重,就越好。一年下来,赚个20多万元不是问题。”黄斌笑着说,这几年,有专业技术人员指导,加上自己也成了养殖“老手”,他的每一批鸡都能顺利养出栏。“我们的养殖大棚是自动化的,自动喂料喂水、透风控温,投放鸡苗、卖鸡、清理鸡棚粪污时才请人帮忙,平时一个人就能管理。”他补充道。

“我们还要继续养鸡,在乡村振兴新征程上干好新时代‘职业农民’该干的事,助力乡村产业振兴。”段应成介绍,目前,平田村建成肉鸡养殖小区2个、大棚41条,22户农户参与肉鸡代养项目实现致富。全村养殖户达130家,仅肉鸡、生猪养殖产业年产值就达上亿元,养殖粪污利用每年可提升土地肥力200余亩,促进农作物增加单产。

关岭宁河村:

春茶采摘正当时

早报记者 高智 文/图



茶农们正在采摘春茶

茶以春为贵,春贵在其时。连日来,关岭自治县坡贡镇辖区茶园相继进入采摘季,茶农们正忙着采摘新年的首批春茶。

在坡贡镇宁河村山峦叠翠的茶园中,垄垄茶树吐露新芽,茶农们挎着竹篓清晨上山,两三人一组,分散在茶树之间,动作娴熟地将叶叶嫩绿茶芽轻巧摘下放入背篓里。

“我们从大年初八就开始采摘春茶,一天平均能采6斤,每天有180元的收入。”茶农郑大芬站在茶树前,手指上一沾,一叶嫩芽被摘了下来,动作相当熟练麻利。

据了解,宁河村茶园位于海拔1100米处,土壤为油砂土,气候、海拔和土壤酸碱度非常适宜茶树生长。

“宁河村茶园的土质和气候非常适合栽种茶叶,尤其是早春季气温回升

快,茶芽萌发早,采茶的周期自然也早,在价格上就有优势。”宁河村茶园负责人张家琴告诉记者,今年茶园有440亩的茶树进入了采摘期,根据观察茶叶长势和这几天的采茶情况,预计产量能达到3万斤左右,和去年相比增长了3000斤。

近年来,该村结合自身实际和禀赋优势,大力发展有机茶叶产业,相继种植了乌牛早、龙井43号、龙井长叶、云峰5号等多个品种,发展势头良好。

“省委、市委农村工作会议的召开,为我们接下来的农业发展指明了前进的方向,也让我们更加坚定了发展茶产业的信心。”坡贡镇党委副书记李健表示,将通过推动茶产业发展有效带动乡村旅游和群众增收,奋力写好“茶文章”,助推乡村振兴。

四大寨乡落城坝区:

蔬菜产业促就业

早报记者 姚播进 文/图

人勤春来早,田间农事忙。2月28日,紫云自治县四大寨乡落城坝区蔬菜园里,村民们在开展土地起垄、平整等工作,准备播种蔬菜。

“我们上午种植管护蔬菜是计时薪酬,每小时10元;下午收割蔬菜是计件薪酬,每收割1斤0.5元至0.6元。”四大寨乡坝区蔬菜园工人王先玲说,她是格凸河镇格井村人,在县内的蔬菜园务工,既有收入,有事回家又很方便。

同样在蔬菜园务工的杨春兰是落城村人,自去年6月落城坝区蔬菜园建成以来,她实现了家门口就业,成为了产业工人,每月工资4000元以上。

“为优化产业结构,去年6月,我们引进深圳惠实康农业发展有限公司合作发展蔬菜产业,把原种植单一、低效的龙须菜,更换为种植以菜心、芥兰、上海青、小白菜、香菜等为主的蔬菜,带动附近群众就近就业增收。”四大寨乡党委副书记、政法委书记王丰志说,目前,四大寨乡坝区蔬菜园1020亩,土地涉及落城、纳容、噜嘎等村地处低热河谷地带的连片地块。

“为确保每天有菜卖,我们分地块

错时轮种,工人们上午平地、播种、管护菜苗,下午收割蔬菜、装车运销。”四大寨乡坝区蔬菜园管理员韦小辉说,他们收割的蔬菜全部运销到深圳,然后分销到粤港市场。

在上海青种植地里,数十名工人正在进行收割、搬运、装车等,一片繁忙。

“每天下午5点,我们运销蔬菜的车辆准时出发,确保在次日凌晨5点前把蔬菜运到深圳蔬菜批发市场。”韦小辉说,春节前两个月,蔬菜销售价格较好,利润较为可观。

据了解,近年来该坝区通过科学施肥和改良的方式,让土壤的酸碱性更适应蔬菜的生长,不断更新蔬菜种植技术,并加强坝区蔬菜园管理,推动坝区蔬菜产业提质增效。

目前,该乡坝区有固定工人200余人,达到了每个工人管护5亩菜田的标准,每天有3万斤蔬菜运销到粤港市场,熟手工人的日薪最高达300元。

春意盎然,菜畦出新,蔬菜田里景象新,勤劳工人有“钱”景。该坝区不断提高蔬菜产量和质量,有效带动村民在家门口就业,助力群众增收。



村民正在采摘蔬菜